

中国马业协会团体标准

马场商品羊草质量检验与分级标准 (征求意见稿)

编制说明

中国马业协会马属动物营养委员会

2020年9月

编制说明

（一）工作简况

1. 任务来源

《马场商品羊草质量检验与分级标准》由中国马业协会马属动物营养委员会提出。本规范由中国马业协会标准化管理委员会批准立项，中国马业协会归口。

2. 主要工作过程

2020年7月，由中国马业协会马属动物营养委员会提出，经研究，确定了《马场商品羊草质量检验与分级标准》团体标准的起草立项。

由中国马业协会马属动物营养委员会、中国马业协会国家马属动物安全福利中心、全国畜牧总站、中国农业科学院兰州兽医研究所等。共同参与组成标准编写小组，通过对相关内容和框架的分析和研究，开展了此标准的编制。经过编写小组的多次讨论和修改，2020年9月《马场商品羊草质量检验与分级标准》形成了征求意见稿，并提交至中国马业协会标准化管理委员会。

3. 主要参加单位和人员

《马场商品羊草质量检验与分级标准》由中国马业协会马属动物营养委员会、中国马业协会国家马属动物安全福利中心、全国畜牧总站、中国农业科学院兰州兽医研究所主要起草。贾幼陵、贡旭疆、侯向阳、刘公社、孙研、李国爱、

才、洪军、李存福、武自念、屠德鹏、林积圳、王勤、白煦、王增远、丁立焕、田壮为本标准的主要起草人。

（二）标准编写原则和主要内容

1. 编写原则

编写遵循“营养科学、品质安全、厉行节约”的原则，在符合国家标准的前提下，充分总结国内马场用草的特点，使马匹的营养健康得到有效保障，降低马场不必要的损失和浪费。

2. 主要内容

本标准制定了马场商品羊草产品的术语和定义、检验方法、检验指标、质量分级规则、分级技术要求、马场商品羊草选择建议、羊草的储藏等。

（三）主要验证情况和分析

该标准主要在全国各马场的需求及现代科技大数据收集的基础上制定，主要对羊草的占比率、色泽、气味、杂质、霉变率、不可食草、有毒草、化学检测、水分认定等进行了分析。

（四）标准中涉及专利的情况说明

本标准内容不涉及相关专利。

（五）预期达到的社会效益、对行业发展的作用

通过《马场商品羊草质量检验与分级标准》的制定以改善马场用草的品质，保障马匹健康。通过此标准可为国内的

马场羊草干草建立标准依据，使马匹的营养健康得到有效保障，降低马场不必要的损失和浪费。

（六）采用国际标准和国外先进标准情况，国内外关键指标对比分析

本标准内容不涉及国际和国外标准。

（七）与国家标准、行业标准、地方标准和其他相关团体标准的协调关系说明

此标准本着公开、公正、公平的原则下进行起草，与上级有关单位进行沟通，经过允许来完成本标准。其中主要引用的规范性文件有：

GB/T 6432 饲料中粗蛋白的测定 凯氏定氮法

GB/T 20806 饲料中中性洗涤纤维（NDF）的测定

NY/T 1459 饲料中酸性洗涤纤维的测定

GB/T 6435 饲料中水分的测定

GB/T 6438 饲料中粗灰分的测定

GB 13078 饲料卫生标准

NY/T 2129 饲草产品抽样技术规程

NY/T 728 禾本科牧草干草质量分级

DB15/T 868 天然青干草质量检验与分级标准

DB23/T 2059 羊草青干草质量评定技术规程

DB15/T 1279 燕麦干草质量检验与分级

NY/T 1170 苜蓿干草捆质量

(八) 贯彻标准的措施和建议

标准实施后组织标准宣讲，以使各马场了解标准内容，促进标准的顺利实施，使马场用草更加标准规范，以保证马匹的营养健康生长。

(九) 其他应说明的事项

无。